2013 年東方語文學院喜灣日執關容場 教育組強力行銷赴臺獎學金及華語文能力測驗

駐法國代表處教育組

駐法國代表處教育組 11 月 22 日於東方語文學院(INALCO, Institut national des Langues et Civilisations orientales, 或簡稱 Langues 0')舉行臺灣日活動。整個活動主軸有 2:上午由教育組簡報教育部提供法國學生的赴臺獎學金機會以及華語文能力測驗,並邀請曾獲獎學金的 4 名法國學生暢談在臺學習華語的經驗;中午校長 Manuelle FRANCK 與代表處出席人員餐敘,下午則由呂慶龍大使續就臺法關係發表演說。整場活動內容扎實、互動熱烈,對推介臺灣高等教育及華語教學與測驗具有高度加分效果。

東方語文學院於法國大革命後的 1795 年設立,開設課程涵蓋 96個語種。其教學不僅只於教導及闡述語言、文化、人民的學院模式與方法,尤其以對於對話者的了解與認知為中心宗旨。有鑒於該校華語文教學與研究的重要地位,教育組自 2006 年便在該校設立法國地區華語文能力測驗考場。歷年來,東方語文學院一直是這項測驗在全法最大的考場:以 2013 年而言,報名於該校應考成人及兒童華語文能力測驗的人數分別達 137 及 440 人。該校各階段學習華語總人數約850 人,為全法之首,也是教育組積極與該校合作的原因之一。

第一場獎學金說明會於 9:30 開始,由教育組向出席的 50 餘名同學就臺灣獎學金、華語文獎學金、短期華語研習團、法語助教合作計畫等的申請資格、獎助名額及內容、報名期限…等逐一解說,接著就訂於 2014 年 3 月 29 日在全法各考場同步舉行的華語文能力測驗進行宣傳,尤其針對各級別與歐洲共同語言能力架構的對應,以及 2014 年成人考試級別的更動與便利性向與會學生說明。為了增加同學的臨場感,現場特別播放了基礎級線上模擬試題聽力測驗題,引起學生的好奇與興趣。

為了強化同學對臺灣的印象,教育組特別邀請該校 4 名 2012-13 學年的華語文獎學金及短期華語研習團受獎人現身說法,敘述在臺學習歷程與生活感受。他們分別是:前往國立臺灣大學 9 個月的葆麗楠 (D'ABRIGEON Pauline)、赴國立臺灣師範大學 6 個月的 史思凡 (AUBRY Stéphanie)、赴中國文化大學 2 個月的 拉非爾(POIRET Rafaël)、以及今年該校 5 名赴臺參加暑期華語研習團團長 OLGA Nean。他們介紹了在臺期間每日的課程安排、赴臺前必須嚴謹準備的 態度,尤其一致讚賞臺灣的專業華語教學及文化傳承,並表示只要去過臺灣就會希望重訪。01ga 特別提供了她在臺期間親自錄製的風土介紹,這段 10 分鐘長度的影片給現場同學帶來很多驚喜。

中午,校長 Mauelle Franck 邀請召慶龍大使、代表處政務組曾水龍組長、教育組陸美珍組長、施眉綺秘書及吳詩嘉女士進行工作午餐,副校長 Marie Sybille de Vienne、國際處獎學金負責人 Sébastien Colin 均出席,就雙方合作各項議題進行意見交換。

呂慶龍大使的演講於 14:00 開始,他以嫻熟而幽默風趣的布袋戲偶對話開場,引入臺灣保有優質中華傳統文化、經濟實力、國人赴歐洲免簽,以及台北-巴黎直飛航班等議題,隨即有系統闡述中華民國在 1912 年建立亞洲第一個民主共和國,1949 年遷臺後國家發展及臺法目前在文化、科技、學術教育及人民等各面向的交流情形。呂大使也以李安「少年 Pi 的奇幻漂流」85%於臺灣取景及拍攝、HTC 高科技產品等作為話題,加深出席者對臺灣的高度發展印象,並提及目前極力促成台北 101 與巴黎鐵塔合作的創思。會後,現場教授請呂大使以親身經歷敘述解嚴前後的改變,呂大使應允出席其課程親自說明。

代表處 2 場演說之後,由 Yoann Goudin 及 Robert Thomann2 位學者論析臺灣選舉,並播放有關 2008 年大選的紀錄片。此外,在大講堂入口張貼了大型臺灣地圖、海報,放置紙傘、燈籠等文物,並有珍珠奶茶、鳳梨酥品嚐。

教育組及呂大使 2 場活動約有 100 多人參與。由於活動參與人數 踴躍、反應熱烈,教育組事先印製的獎學金宣傳摺頁在現場被搶閱一 空。教育組除了回答各類留學、交換問題,也允增寄獎學金摺頁予東 方語文學院繼續廣為宣傳。



與經驗分享學生合影



大講堂入口展攤



問答

提供資料單位: 駐法教育組

資料提供時間: 2013年11月